



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

敌视中国对日本无益有害

<http://www.fristlight.cn> 2005-12-01

[作者] 林治波

[单位] 学习时报

[摘要] 自上世纪90年代以来,中日关系风波不断,每况愈下。个中原因错综复杂,但其主因是日本不能容忍中国的崛起。历史上,东亚地区一直只有一个强国,古代的强国是中国,近代的强国是日本。现在,情况开始发生变化,除日本之外,中国正在崛起为另一个强国,东亚两强并立的格局正在形成。在这种情况下,日本右翼势力开始千方百计阻挠中国的崛起。这种心态,说白了就是只能自己好,见不得别人好。

[关键词] 中国;日本;中日关系;台湾问题

自上世纪90年代以来,中日关系风波不断,每况愈下。个中原因错综复杂,但其主因是日本不能容忍中国的崛起。历史上,东亚地区一直只有一个强国,古代的强国是中国,近代的强国是日本。现在,情况开始发生变化,除日本之外,中国正在崛起为另一个强国,东亚两强并立的格局正在形成。在这种情况下,日本右翼势力开始千方百计阻挠中国的崛起。这种心态,说白了就是只能自己好,见不得别人好。应当说,一个国家的发展和进步,是天赋而不可剥夺的权利,其他国家无权说三道四,更无权横加阻挠。如果不带偏见地看问题,就必须承认一个基本事实:中国的发展不但没有给日本造成损害,反而为日本提供了巨大机遇,甚至拉动了日本的经济复苏。但让人匪夷所思的是,日本一边从中国大牟其利,一边竭力反对中国。中国威胁论的始作俑者就是日本,反对中国最厉害的也是日本。从历史认识到现实问题,从东海划界到台湾问题,在所有涉及日中关系的重要领域,日本政府几乎都不是采取宽容和友善的态度,而是一味地奉行挑衅性、敌视性的单边政策。尤其是小泉政府,反华政策出台之频繁,态度之蛮横,影响之恶劣,创下了史无前例的记录。要知道,对中国的敌视政策,既不符合国际关系中的道义原则,也不符合日本物质利益。二十多年来,中国的对日友好政策并没有什么实质性变化。从更深远的视野来看,自古以来中国就没有伤害过日本,非但没有伤害过日本,还向日本输出了先进的文明,沐浴了日本的成长。反观日本,从十四世纪就开始骚扰和图谋中国,不断地侵略和伤害中国,给中国造成了巨大的灾难。今天的日本右翼势力,不但不真诚地反省历史,反而歪曲历史,美化侵略,敌视中国,这显然不是符合道义的。从利益上看,今天的中国已经成为日本最有利可图的投资和销售市场,敌视和刺激中国的政策,最终势必影响到两国的经贸往来,损害日本的经济复苏。统计数据证明,这个势头已开始显现。放眼东亚和世界格局,对日本最有利的战略是在美国与中国之间保持平衡,在与美国结盟的同时,采取对华合作路线。这样一来,日本就可以成为平衡两个大国的关键砝码,可以左右逢源,日本战略回旋空间和发挥作用的余地会因此而得到明显的拓展。如果日本能够放弃敌视中国的政策,那么中日两国人民的友好和东亚经济的一体化整合,就是必然的结果。试想,对日本具有好感的13亿人民和一个具有无限发展潜力并可以拉动日本经济的巨大市场,对日本是多么有利!那样的话,21世纪必定是东亚大放光彩的世纪。遗憾的是,目光短浅、心胸狭隘的日本政客看不到这个重大利好因素,反而紧抱美国大腿不断向中国踹脚,这样一来东亚地区不但无法实现经济整合,反而变成了一个矛盾重重的敏感地带。这对于该地区的所有国家来说,都是不利的。政治家的根本职责是为国家确定正确的方向。方向重于效率,没有一个高明的战略来确定前进方向,那么效率越高离正确的目标就越远。因为不愿看到中国的崛起,就对中国横加打压,这符合并满足了某些日本政客的狭隘心态。问题是,中国的崛起是日本能够阻挠得了的吗?阻挠不了,却把13亿中国人民的感情伤害了,这对日本何益之有?日本政客在很多小事上精于计算,却没有把这笔大账算清楚。关于中国崛起的问题,基辛格博士曾经说过一段话:“常听人说,中国按照这个速度发展下去,迟早要成为超级大国,如果是,也是历史的必然。自古以来,没有规定过世界上只能存在一个超级大国。而美国的使命不应当是阻止其他国家与我们并驾齐驱!面对潜在的竞争,我们只要把我们自己的事情做好了,就不愁寻找不出为人类谋福的共同道路。”这句话本来是说给美国人听的,日本领导人也不妨听一听。现行世界秩序的既得利益者总是千方百计阻止新兴力量的崛起,企图永远保持自己的世界霸权;但这种霸道自私的企图既违背道义,也不可能得逞,并且会伤及自身。这是一条规律,已被世界历史的进程所反复证明。

